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Niederschrift 
über die 12. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Recht, Sicherheit und Digitalisierung 
am Donnerstag, 13. Oktober 2022, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Vera Wilmes, Vorsitzende, CDU 
Matthias Nölke, 1. stellvertretender Vorsitzender, FDP 
Daniel Stein, 2. stellvertretender Vorsitzender, B90/Grüne 
Christine Hesse, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Dorothee Köpp) 
Dr. Sven Schoeller, Mitglied, B90/Grüne 
Thomas Volmer, Mitglied, B90/Grüne 
Wolfgang Decker, Mitglied, SPD (Vertretung für Esther Kalveram) 
Norbert Sprafke, Mitglied, SPD 
Petra Ullrich, Mitglied, SPD (Vertretung für Volker Zeidler) 
Holger Augustin, Mitglied, CDU 
Christoph Frank, Mitglied, CDU 
Jenny Schirmer, Mitglied, DIE LINKE 
Michael Werl, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Carola Hiedl, Vertreterin des Behindertenbeirates 
 
Magistrat 
Christof Nolda, Stadtbaurat, B90/Grüne (Vertretung für Dirk Stochla) 
 
Schriftführung 
Sabine John, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
Hassan Alkhater, Vertreter des Ausländerbeirates 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Sven Eichel, Dezernat für Ordnung, Sicherheit und Sport 
Sandra Fries, Hauptamt 
Julia Jaentsch, Hauptamt 
 
Tagesordnung: 
1. Interkommunales Gewerbegebiet "Sandershäuser Berg" 101.19.594 
2. Wartezeiten in städtischen Einrichtungen verkürzen und 

optimieren 
101.19.595 
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Vorsitzende Wilmes eröffnet die mit der Einladung vom 6. Oktober 2022 
ordnungsgemäß einberufene 12. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Recht, 
Sicherheit und Digitalisierung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
 
1. Interkommunales Gewerbegebiet "Sandershäuser Berg" 

Vorlage des Magistrats 
- 101.19.594 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

1. Der Übernahme der interkommunalen Gewerbeentwicklung am 
„Sandershäuser Berg“ durch den Zweckverband Raum Kassel (ZRK) von der 
Gemeinde Niestetal aufgrund § 3 Nr. 1 d) der ZRK-Verbandssatzung, deren 
Vorbereitung und Durchführung nach der auf gleicher Satzungsgrundlage 
dazu verabredeten Interessensausgleichsvereinbarung (IAV) erfolgen soll, 
wird zugestimmt. 

2. Für die zu treffende Feststellung der ZRK-Verbandsversammlung nach § 13 
Nr. 2 der ZRK-Verbandssatzung, dass die Maßnahme zu 1. Bedeutung für 
das gesamte Verbandsgebiet zugesprochen wird, wird zugestimmt. 

3. Die Stadt Kassel beteiligt sich als ZRK-Verbandsmitglied gemäß § 13 Nr. 2 
der Verbandssatzung an der interkommunalen Maßnahme zu 1. 

4. Der IAV für die interkommunale Entwicklung des Gewerbegebiets 
„Sandershäuser Berg“ in Niestetal, OT Sandershausen (GSB2) zwischen dem 
ZRK und der Gemeinde Niestetal wird zugestimmt. 

5. Der Magistrat wird ermächtigt, weitere ggf. durch Beteiligungsverzicht 
anderer ZRK-Kommunen verfügbare Anteile zu übernehmen. 

6. Der Magistrat wird ermächtigt, die zur Umsetzung der Beschlüsse 
erforderlichen Erklärungen in der jeweils gebotenen rechtlichen Form 
rechtsverbindlich abzugeben. Die Ermächtigung umfasst auch die Vornahme 
etwaiger redaktioneller Ergänzungen, Änderungen, Streichungen oder 
Klarstellungen. 

 
Der Ausschuss für Recht, Sicherheit und Digitalisierung fasst bei 
Zustimmung: B90/Grüne, SPD, CDU, FDP, AfD 
Ablehnung: DIE LINKE 
Enthaltung: -- 
den  
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Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Interkommunales Gewerbegebiet "Sandershäuser 
Berg", 101.19.594, wird zugestimmt. 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Dr. Schoeller 
 
2. Wartezeiten in städtischen Einrichtungen verkürzen und optimieren 

Antrag der AfD-Fraktion 
- 101.19.595 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Die in den städtischen Einrichtungen wie bspw. dem Bürgerbüro vergebenen 
Ticketnummern werden nicht nur wie bisher an den Monitoren im Wartebereich 
vor Ort angezeigt, sondern auch unter der entsprechenden Rubrik auf der App 
sowie der Website der Stadt Kassel. 
 

Stadtverordneter Werl, AfD-Fraktion, begründet den Antrag seiner Fraktion. 
 
Der Ausschuss für Recht, Sicherheit und Digitalisierung fasst bei 
Zustimmung: AfD 
Ablehnung: B90/Grüne, SPD, CDU, DIE LINKE, FDP 
Enthaltung: -- 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Der Antrag der AfD-Fraktion betr. Wartezeiten in städtischen Einrichtungen 
verkürzen und optimieren, 101.19.595, wird abgelehnt. 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Sprafke 
 
Ende der Sitzung: 17:10 Uhr 
 
Vera Wilmes Sabine John 
Vorsitzende Schriftführerin 
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